
Науковий вісник ЛНУВМБТ імені С.З. Ґжицького              Том 12 № 3(45) Частина 5, 2010 

 295

УДК 338.43.003.13:633.85 
Чорнопищук Т.І.,  кандидат економічних наук, доцент © 

Вінницький національний аграрний університет 
 

ТЕНДЕНЦІЇ РОЗВИТКУ ВИРОБНИЦТВА РІПАКУ У ВІННИЦЬКІЙ 
ОБЛАСТІ 

 
Висвітлено основні аспекти пріоритетності виробництва ріпаку  у 

аграрному секторі економіки Вінниччини.  Проаналізовано динаміку 
розмірів ріпаківництва  в господарствах Вінницької області та показники 
ефективності галузі.  
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Вступ. Трансформаційні процеси у сільському господарстві України  

сприяли формуванню  нових організаційно-правових форм у галузі,  
врегулюванню відносин власності, однак не  забезпечили належного рівня 
продуктивності, ефективності та стабільності сільськогосподарського 
виробництва.  Одним з  пріоритетних напрямів  не лише розвитку 
сільського господарства, а і  забезпечення комплексного розвитку 
сільських територій, як зазначено в проекті Державної цільової програми 
сталого розвитку сільських територій на період до 2020 року,  є 
виробництво конкурентоздатної  продукції як для внутрішнього, так і для 
зовнішнього ринку [1, с.4,9]. Забезпечити нарощування виробництва 
сільськогосподарської продукції та підвищення її конкурентоспроможності 
можна, насамперед, шляхом   розширення розмірів вирощування культур з 
високим потенціалом урожаю та  доходів для сільськогосподарських 
товаровиробників. До таких культур для господарств Вінниччини  
відноситься ріпак. Протягом останніх років на насіння ріпаку, як 
біосировину для    виробництва  пального,  сформувався високий попит, 
який супроводжується привабливими для сільськогосподарських 
товаровиробникв цінами. Відповідно питання розвитку  виробництва 
ріпаку як біосировини  стали більше  цікавити не лише практиків, а і 
науковців.  

Дослідженнями теоретико-методологічних та практичних основ   
доцільності  виробництва біодизея  з ріпаку та  розвитку ринку ріпаку   
займається широке коло вітчизняних  науковців  та практиків.  Ці питання 
знайшли відображення у працях В.В. Дем’янчука, В.І. Гавриша, І. Г. 
Кириленка, Г.М. Калетніка,  О. Маслака, В.Б. Андрющенка, О. Єранкіна, В. 
Овдіна та інших вітчизняних вчених. Однак дослідження  з питань  
вирощування  ріпаку в Україні як біосировини  переважно  носять  лише 
постановочний характер і залишається ще  чимало невирішених питань  
науково-практичного змісту.  Важливими  науковими і практичними 
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завданнями в цьому контексті є  наукове  дослідження та окреслення 
основних напрямів формування регіональної сировинної бази  для 
виробництва біодизеля.  

Результати досліджень. Ріпак для господарств Вінниччини не є 
новою культурою. Традиційно ріпак у підприємствах області вирощували 
як кормову культур, для більшості господарств  галузь ріпаківництва не 
була товарною. Лише з  початку  цього століття у господарствах  області  
виробництво ріпаку   стає товарною галуззю, а з  2005 р.,   з  новим 
напрямом  використання насіння ріпаку як біосировини,  для більшості 
господарств - основною  галуззю рослинництва.  

У 2009 р. у господарствах Вінниччини  зосереджено 12% посівів 
ріпаку країни і вироблено 14 %  обсягів виробленого у всіх категоріях 
господарств  України насіння ріпаку. Частка  ріпаку у структурі  посівів  
господарств  області  останніми роками складає 8%. Ріпак  в структурі 
посівних площ основних олійних культур Вінницької області посідає перше 
місце (40%), випереджаючи частку посівів соняшнику (34%). Однак, в цей 
час в Україні має місце зовнішнє спрямування виробленого насіння ріпаку,  
ріпак є експортно-орієнтованим товаром, питома вага його внутрішнього 
споживання незначна. У 2008 році обсяги експорту ріпаку становили 2,4 
млн. т. У минулому (2007) році було експортовано 900 тис. т [2, с.63]. 
Ринок ріпаку в Україні  розвивається стихійно, без  впливової 
систематичної і продуманої  державної політики.  Відповідно,  як реакція 
на зміну  попиту та цін  на  ринку насіння ріпаку  протягом 2007-2008рр. 
стрімко зростають розміри галузі ріпаківництва, однак  у 2009 р. 
спостерігається  зменшення посівів під культурою в  області, як і по 
Україні загалом (рис.1) [3, с.92; 4,с.178]. 

 
 
 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Рис. 1. Динаміка посівних площ під ріпаком в Україні та Вінниччині, тис. га 
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Фахівці стверджують, що  корекція посівних площ під ріпак під 
урожай 2009 року є тимчасовим явищем. Надалі тенденція збільшення 
посівних площ відновиться, хоча можливості щодо розширення посівних 
площ в Україні обмежені. Експерти сходяться на думці, що близько 2,5 
млн. га площ під ріпак були б для України оптимальним показником.  

Культура  для господарств Вінниччини є рентабельною. У 2009 році  
на кожен гектар посівів озимого ріпаку  у сільськогосподарських 
підприємствах області  отримали 761 грн. прибутку від реалізації насіння 
ріпаку, а рівень  рентабельності у галузі  складав 20%. Економічна 
ефективність виробництва ріпаку залежить від складного комплексу 
природно-економічних, технологічних, науково-технічних факторів. У 2009 
році  витрати на вирощування ріпаку у  сільськогосподарських 
підприємствах області склали 3201 грн. на кожен гектар посівів культури. 
Три четверті  цих витрат складають прямі матеріальні витрати, які на 65% 
складаються з таких виробничих статей  як насіння, мінеральні добрива, 
нафтопродукти. В більшості сільськогосподарських підприємств система 
вирощування ріпаку існує, але використовується з певними обмеженнями.  
Оскільки при вирощуванні ріпаку окрім спеціального обладнання до жатки 
для збирання ріпаку, ніякі спеціальні пристрої та машини, крім придатних 
для вирощування зернових, не потрібні. Найвища ефективність досягається 
за інтенсивного типу вирощування. За останні роки  урожайність ріпаку у 
господарствах Вінниччини  коливається в межах 21-24 ц з гектара[3, с192].  
Для належного рівня окупності  витрат у галузі та доцільності вирощування 
насіння ріпаку як  сировини  для виробництва біодизелю     виробникам 
необхідно щонайменше подвоїти  урожайність. Ріпак має доволі високу 
потенційну врожайність, але її рівень може знижуватися в разі таких 
технологічних порушень: невчасна та неякісна підготовка ґрунту — 17–
30%, неякісне насіння — 35–40%, невчасна боротьба (або й не проведення) 
зі шкідниками та хворобами — 20–100%, порушення строків та якості 
збирання — 30–50%. Запобігти цим та іншим втратам врожаю можна за 
рахунок: дотримання сівозміни,  належної підготовки ґрунту, 
збалансованого мінерального живлення рослин, сівби в оптимальні строки 
кондиційним насіннєвим матеріалом районованих сортів і гібридів, захисту 
посівів від шкідливих організмів, збирання врожаю в стислі строки та без 
втрат,  підвищення якості насіння за рахунок його очищення й сушіння. 
Однак,   вдосконалення технології вирощування ріпаку, можливе лише за 
умови  концентрації виробництва,  збільшення розмірів галузі як  
сировинної бази для виробництва біопалива.  

Як уже зазначали, поштовхом до  розвитку галузі у останні роки 
стали високий попит на насіння ріпаку та   досить висока закупівельна ціна. 
Водночас, основним джерелом попиту на ріпак  на цей час залишається 
світова біоенергетика, а це є, одночасно, і  чинником ризику.  Ринок  
насіння ріпаку носить стихійний характер. Відповідно, однією з умов   
стабільного розвитку  ріпаківництва є   збільшення  на ринку насіння 
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ріпаку  питомої ваги  внутрішнього  його споживання. Цьому має сприяти 
зростання потужностей, тобто будівництво заводів з виробництва 
біодизелю.  Ще  у  грудні 2006 р.   Кабінетом Міністрів затверджена 
Програма  розвитку  виробництва дизельного біопалива, у якій окреслені 
планові обсяги виробництва  і переробки ріпаку в Україні до 2010 р. [5] З 
2007 р.  виробництво біопалива  оголошене стратегічною метою держави. 
Однак  заходи щодо досягнення запланованих показників не були 
профінансовані,  прогнозований обсяг виробництва насіння ріпаку у 2009 р. 
був далеко не досягнутим. З  6600 тис. тонн прогнозованого обсягу 
виробництва насіння ріпаку в Україні було вироблено лише  1873 тис. т, 
тобто  лише 28%.  

Розвиток ріпаківництва  на Вінниччині передбачає  розробки та  
реалізації комплексних інвестиційних проектів   виробництва та переробки 
насіння ріпаку. В області має бути сформована чітка стратегія  
виробництва і переробки ріпаку і виходу на зовнішній ринок з готовим 
біодизелем. Відповідно до  цієї стратегії  в межах області доцільно  
сформувати зону концентрованого вирощування ріпаку розширивши посіви 
під ріпаком  на третину. 

Висновки. Для аграрного сектору економіки Вінниччини  
виробництво ріпаку є пріоритетною галуззю. Виробництво і переробка 
ріпаку є одним з найбільш перспективних напрямів не лише аграрного 
бізнесу в області, а і  вирішення соціально-економічних проблем.   Однак 
на цей час мотивація сільськогосподарських товаровиробників  тримається 
переважно на високому попиті надзвичайно ємного світового ринку.  
Стабільний розвиток  ріпаківництва   у Вінницькій області можливий на 
основі комплексного розвитку сфери виробництва і переробки  насіння 
ріпаку.  
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